
Recenze

Voprosy ispolzovanija i prognozlrovanija bjud- 
žctov vremcni. Sborník naučných trudov 
(Otázky využití a plánování volného času)

Novosibirsk,1 Akademija nauk SSSR 1973, 
132 s.

Sborník prací novosibirských sociologů shro­
mažďuje stati zabývající se vesměs aplika­
cemi sociologie volného času v oblasti archi­
tektury a urbanismu. Novosibirští sociologové 
mají zde více než desetiletou tradici a získali 
již značné zkušenosti při řešení konkrétních 
architektonicko-urbanistických úloh v Moskvě, 
Kyjevě, Novosibirsku, Norilsku, Leningradě a 
v dalších městech. Výsledkem této spolupráce 
byla řada prací týkajících se typů, rozmístění 
a norem veřejných (zejména kulturněosvěto- 
vých) budov a zařízení, analýza a předvídání 
perspektivního chování lidí v nově budova­
ných částech města a na ně vázaných časových 
rozpočtů nově usídleného obyvatelstva i řada 
nových teoretických a metodologických otázek 
à úkolů při studiu časových rozpočtů obyva­
telstva.

Základní metodou sběru dat je dosud ča­
sový snímek, s jehož pomocí se řeší zhruba 
tři základní typy úloh. Jsou to;

1. analýza časových rozpočtů různých so­
ciálních, profesionálních a demografických 
skupin obyvatel různých teritoriálních jedno­
tek. Cílem této analýzy je jednak popis fak­
tického rozčlenění času u těchto skupin, jed­
nak tvorba doporučení a sociotechnických o­
patření zaměřených na zkrácení neracionál- 
ních výdajů času;

2. studium časových bilancí jednotlivých 
teritoriálních jednotek. Základem této analý­
zy je studium časových rozpočtů obyvatelstva 
a bilance pracovních sil;

3. studium jednotlivých druhů činnosti pro­
střednictvím časových výdajů na tyto čin­
nosti. Podle názoru novosibirských sociologů 
má tento postup kromě aspektu kvantitativ­
ního i aspekt kvalitativní (obsahový).

Sborník obsahuje dvě stati spíše programo­
vého zaměření, jednu stať analyzující výsledky 
dílčího experimentu v organizaci volného ča­
su v drobné urbanistické jednotce a pět statí, 
v nichž převažují metodické aspekty aplikace 
studia časových rozpočtů na architektonicko- 
urbanistické problémy. Ve sborníku je otiš­
těna i obsáhlá anotace (B. P. Kutyreva) refe­
rátů týkajících se problematiky volného času 
z mezinárodního sociologického kongresu ve 
Varně.

V. A. Artomov a E. P. Kostogarová ve stati 
Některé otázky využití ukazatelů času v pro­
jektování měst programově zdůrazňují ne­
zbytnost spolupráce architektů a urbanistů při 
projektováni územních celků i nezbytnost díl­
čích a speciálních empirických výzkumů za­
měřených na získávání seriózních podkladů 
pro architektonickou práci. Podle názoru auto­
rů architektura a urbanismus velmi výrazně 
ovlivňují jak organizaci životního způsobu 
práce architektů a sociologů nezbytností. Ar­
chitekt svou činností vytváří neustále sociální 
experiment, neboť typ a velikost domů a bytů, 
způsoby organizace služeb, právě tak jako roz­
místění obytných a průmyslových zón ve městě 
ovlivňují jak organizací životního způsobu 
(„bytu“), tak i struktury volného času, vztahy 
mezi lidmi, procesy migrace i další sociální 
sféry. Nové typy výstavby a osídlení jsou vý­
razným zdrojem sociální zkušenosti, kterou je 
třeba systematicky podchycovat, analyzovat a 
teoreticky zhodnocovat.

Specifickým rysem spolupráce sociologů 
s architekty a urbanisty je nezbytnost omezit 
se především na ty rysy a parametry sociální 
reality, jež jsou využitelné z hlediska praktic­
kého projektování a mohou být architektem 
v průběhu projektování ovlivňovány. Para­
metry dělí autoři na prostorové, časové a „kva­
litativní“, přičemž všechny tři typy parametrů 
je třeba zkoumat jak vzhledem k teoretickým 
předpokladům, tak ve fakticitě a v sociálně 
psychologickém rozměru (mínění, motivy, hod­
nocení). Zapojení časových ukazatelů do sys­
tému plánování a projekce měst nese s sebou 
zvýšený zájem o prognózování časových roz­
počtů.

Pro prognózování časových rozpočtů je ne­
zbytné:
a) vypracování vhodné klasifikace činnosti od­

rážející činnost člověka a celé společnosti 
ve vztahu k potřebám;

b) analýza tendencí v rozdělení času v souvis­
losti s restrukturací jeho hlavních kompo­
nent (pracovní doby, změn a obstarávání 
domácích služeb);

c) vyčlenění soustavy faktorů ovlivňujících 
využívání času, jejich hierarchizace z hle­
diska důležitosti, přičemž velký význam je 
třeba věnovat souvztažnosti faktorů odvo­
zených z individuálních charakteristik jed­
notlivců a vnějších podmínek života, ze­
jména těch, jež jsou výsledkem činnosti 
architektů;

d) prognóza změn ve vývoji jednotlivých de­
terminujících faktorů;

e) analýza sociální struktury obyvatelstva v
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v souvislosti s otázkami studia využívání 
času, to znamená vyčlenění sociálněprofe- 
sionálních skupin, jež se liší ve způsobech 
využívání času.

Autoři konstatují, že přes značné výzkum­
né úsilí nedisponují dosud sovětští sociologové 
dostatečnou sumou znalostí umožňující více či 
méně přesně a zdůvodněně prognózovat využí­
vání času.

Značnou pozornost věnují autoři využití ča­
sových rozpočtů v automatizovaném projekto­
vání urbanistických celků a důsledkům těch­
to postupů pro metodické časové rozpočty.

I. P. Kravčinskaja ve stati Využití časového 
rozpočtu pro výpočet určení urbanistických 
norem sítě kulturních zařízení popisuje zku­
šenosti s konstrukcí urbanistických norem na 
základě analýz časových rozpočtů v deseti vět­
ších sovětských městech (Gorkém. Sverdlov- 
sku. Roštově na Donu, Jerevanu, Krasnojarsku, 
Ivanovu, Norilsku, Cernogorsku, Jenisejsku a 
Igarce).

Zajímavá je studie T. V. Michajlova, N. V. 
Rogožina a N. K. Trikaše z Kyjevského vědec­
kovýzkumného institutu teorie, historie a per­
spektivních problémů sovětské architektury, 
věnované vlivu kolektivních forem organizace 
mimopracovní doby na racionalizaci časových 
rozpočtů pracujících. Autoři zde analyzují vý­
sledky zkoumání obyvatel Kyjeva a Severo- 
doněcka z let 1966 a 1968 a především pak 
výsledky experimentu s dobrovolnou kolektiv­
ní organizací různých kulturních, zdravotních, 
vzdělávacích, sportovních a dalších činností. 
K experimentu byl vybrán jeden z okrsků Se- 
verodoněcka; samotný experiment byl prová­
děn podle předem připraveného programu 
podloženého předcházejícím důkladným demo­
grafickým rozborem okrsku, rozborem sítě 
služeb i analýzou postojů a mínění obyvatel­
stva a funkcionářů. V průběhu výzkumu byli 
vybráni lidé (10—12 °'o dotázaných), kteří byli 
ochotni pracovat v místě bydliště v rámci je­
jich kvalifikace. 34,6% z nich bylo ochotno 
pracovat 2—4 hodiny týdně zcela bezplatně, 
bezplatně při recipročních úsluhách 28,2 %, za 
částečnou úplatu 37,2 % dotázaných. Experi­
mentu se účastnilo v rámci okrsku přibližně 
5% obyvatel (10% dospělého obyvatelstva). 
Výsledky výzkumu celkem potvrdily očeká­
vání výzkumníků, pokud jde o snížení časo­
vých nákladů na stravování, péči o děti, ná­
kupy a zvýšení množství času věnovaného 
vzdělání, výchově dětí, sportu apod. Autoři 
zejména zdůrazňují, že se zvýšilo množství 
času společensky organizovaného (z 10,2% na 
21,2%).

Zajímavost výsledků nezmenšuje ani sku­
tečnost, že výsledky experimentu nebyly po­
rovnány s analogickou skupinou osob v expe­
rimentální situaci, avšak s odlišně strukturo­
vanou podnětovou situací.

Stať A. I. Radčenka Čas jako kritérium pro 
určení optimálních poloměrů rozmístění služeb 
má význam především metodický. A. I. Rad- 
čenko se při použití elementárních matema­
tických operací pokouší o kvantifikaci časové 
výhodnosti používání různých služeb (jídelen,

prádelen apod.), a to v závislosti na vzdále­
nosti místa bydliště od místa služeb. I když 
autor nebere v úvahu širší sociální kontexty 
používání služeb (na což upozorňuje i redakce 
sborníku), některé závěry jsou velmi zajímavé. 
Např. pro čtyřčlennou rodinu přesahují časové 
náklady na stravování v jídelně časové ná­
klady na přípravu jídla doma již tehdy, kdy 
lze dosáhnout jídelny během deseti minut.

Stať L. I. Sevasťanova Minimalizace nera- 
cionálních časových výdajů jako cílová funkce 
optimalizace osídleni teoreticky zdůvodňuje 
východiska řešení úlohy optimalizace osídlení. 
Autor zdůrazňuje, že úlohu optimalizace je 
třeba řešit postupně na třech úrovních: na 
úrovni velkých teritoriálních jednotek (svazo­
vých republik, ekonomických oblastí, krajů 
apod.), na úrovni organizace města a na úrov­
ni jednotlivých městských zón, obytných čtvrtí 
a center společenského života. Optimalizace 
sítě osídlení je chápána jako klíčový moment 
územního plánování, přičemž východiskem ře­
šení jsou výrobní a investiční struktury, cílem 
plánování je pak maximalizace životní úrovně 
obyvatel území. Životní úroveň je dávána do 
souvislosti s bydlením, úrovní služeb, charak­
terem práce, volným časem a možnostmi jeho 
využívání i s možnostmi výběru a změny po­
volání. Optimalizace sítě osídlení je pojímána 
jako kompromis mezi úsilím o minimalizaci 
nákladů na výstavbu a využití komplexní vý­
roby a osídlení a úsilím o minimalizaci 
časových ztrát obyvatelstva, zejména v rámci 
dojíždění do práce a využívání široce chápa­
ných služeb obyvatelstvu.

Ve stati Ž. K. Archangelské a L. I. Sevas­
ťanova Matematický model osídlení rozvíjejí­
cího se města při stabilním umístění podniků 
se pak vykládá axiomatika řešení úlohy opti­
malizace sítě osídleni při použití metod lineár­
ního programování.

V. A. Artomov, N. A. Balykova a Z. I. Kalu- 
ginová v článku K otázce programu výzkumu 
časových rozpočtů vycházejí z předpokladu, 
že lidský život lze pochopit jako strukturu 
jednotlivých, navzájem mezi sebou propoje­
ných druhů činností. Redukci na časové vyjá­
dření činností pokládají za možnou, neboť 
„představuje základ fungování a rozvoje spo­
lečenského systému a odráží mnohé podstatné 
aspekty rozvoje společnosti“ (s. 89).

Strukturu časových výdajů je třeba zkoumat 
při výzkumu města v souvislosti se základ­
ními stránkami společenského systému: úrov­
ní společenských, zejména výrobních vztahů 
(ukazatele migrace a fluktuace pracovních 
zdrojů, úroveň řízení) a úrovně výrobních sil 
města (kvalifikační struktury, hodnota základ­
ních fondů apod.). Autoři doporučují, aby 
sledování časových zdrojů a rozpočtů ve měs­
tě probíhalo na třech úrovních. Práce v první 
úrovni by se zaměřovala na nepřetržité sle­
dování podniků a úřadů, přičemž by se zejmé­
na sledovaly změny ve struktuře pracovních 
sil, zabezpečení podmínek pro individuální čin­
nosti ve městě, režimy práce úřadů a jejich 
vazby na režimy závodů, analýza časových 
ztrát v procesu interakce obyvatel s úřady,
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sledování prostorové struktury města. Druhá 
úroveň by zahrnovala studium časových roz­
počtů pracovníků podniků a úřadů (na základě 
výběrových šetření), třetí úroveň pak analo­
gické sledování všech obyvatel města. Podob­
ný výzkum předpokládá jednak spolupráci 
s řadou specialistů, jednak široké použití ma­
tematických metod analýzy.

Stát V. A. Artomova Ukazatele použitelné 
v kvantitativní analýze činnosti uvádí řadu 
ukazatelů odvoditelných z časového snímku 
obyvatel. Na rozdíl od naší výzkumné praxe 
zdůrazňuje autor nezbytnost jak ukazatelů 
konstruovaných pro souhrn populace, tak uka­
zatelů vyjadřujících časové výdaje partici- 
pantů na té či oné činnosti. Autor zdůrazňuje 
užitečnost matematických metod analýzy časo­
vých rozpočtů, zejména pak regresní a kore­
lační analýzy a taxonomie. Použití těchto ma­
tematických postupů je i důležitým předpo­
kladem prognózy časových rozpočtů.

Soubor statí novosibirských sociologů před­
stavuje zajímavý pohled na současnou sovět­
skou aplikovanou sociologii. Předností prací 
novosibirského oddělení AN SSSR je již tra­
dičně úzká spolupráce s ekonomy, znalost 
ekonomických teorií, bezpečné používání eko- 
nometrických a matematických modelů i vůle 
dovést získané poznatky až na úroveň prak­
tické aplikace. Recenzovaný sborník dokumen­
tuje názorně všechny tyto přednosti a záro­
veň, ve statích zabývajících se optimalizací 
společenských procesů, otevírá i velmi zají­
mavé a naléhavé otázky teoretické a axio- 
logické, důležité jak pro sociologii bydlení, 
urbanismu a volného času, tak pro teorii a 
praxi sociálního plánování. Nelze se však zba­
vit dojmu, že při řešení těchto složitých pro­
blémů se vlastní sociologická problematika 
dostává poněkud do pozadí.

Jiří Linhart

D. A. Kiknadze: Potřebnosti, povedenije, vospi- 
tanije (Potřeby, chování, výchova)

Moskva, Mysl 1968, 138 s.

Zkoumání zákonitostí vývoje společnosti je 
nemyslitelné bez zkoumání potřeb, které jsou 
předmětem zájmu bezpochyby všech společen­
ských věd, a zejména sociologie je nemůže 
nechat bez povšimnutí.

V pracích sovětských psychologů a sociolo­
gů je v poslední době věnována potřebám 
mimořádná pozornost. Zaujala nás především 
práce D. A. Kiknadzeho Potřeby, chování, vý­
chova, která je sympatická již samotnou lo­
gikou postaveného problému.

Práce je členěna do tří základních částí:
1. Potřeby a společnost. Sociální určenost 

lidských potřeb.
2. Místo potřeb v systému faktorů chování 

člověka.
3. Výchova rozumných a zdravých potřeb — 

součást komunistické výchovy.
D. A. Kiknadze důsledně vychází z děl kla­

siků marxismu-leninismu. Stěžejní kategorií 
jeho práce je potřeba. Chování lidí je třeba vy­
světlovat ne z obsahu jejich myšlení, ale z ma­

teriálních podmínek jejich života. Jestliže tedy 
v prvním přiblížení se zdá, že vědomí lidí, je­
jich zájmy, motivy, přání, touhy, záliby, ná­
klonnosti, snahy, cíle jsou hybnými silami lid­
ské činnosti, pak lidské potřeby (potřeby 
individuí, skupin, tříd, společnosti) jsou reál­
nými, skutečnými hybnými silami těchto 
ideálních hybných sil. Vznikly v procesu ma­
teriálního vývoje za určitých společenských 
vztahů a na jistém stupni rozvoje výrobních 
sil.

V centru pozornosti autora je tedy problém 
potřeb a veškeré další kategorie a jejich ana­
lýza jsou vztaženy k systému potřeb člověka 
jako základnímu faktoru lidské činnosti.

Správnost tohoto autorova pojetí je poněkud 
oslabena nejasně explicite vymezeným po­
jmem potřeby: Potřeba je „nužda v čom-libo“. 
Tato obecná teze, teprve později specifiko­
vaná, může být do jisté míry zavádějící. Na­
povídá totiž o chápání potřeb jen jako sub­
jektivní determinanty lidské činnosti, o čemž 
by bylo možno diskutovat. Dále však autor 
doplňuje, že potřeba je spojujícím článkem 
mezi bytím a vědomím. Takovýmto pojetím 
systému potřeb jako vztahového systému sub­
jektu k objektům materiálního světa je možno 
již lépe odůvodnit základní, určující postavení 
potřeb v determinaci lidského chování.

V první části práce autor uvádí do proble­
matiky společenského pojetí potřeb. Vytyčuje 
tři základní úkoly společnosti v oblasti potřeb:

1. všestranný výzkum podstaty a charakteru 
lidských potřeb,

2. vytvoření nutných podmínek pro uspoko­
jování rozumných potřeb,

3. výchova potřeb.
Druhá část práce je hlavním teoretickým 

přínosem pro oblast zkoumání potřeb a z nich 
odvozených faktorů chování člověka. Autor se 
zde v jednotlivých kapitolách vyrovnává s po­
jmy motivace, motiv, zájem, mravnost, povin­
nost ve vztazích k potřebám. Podává přehled 
jednotlivých pojetí potřeb především v sovět­
ské psychologické literatuře. Rozlišuje tři sku­
piny autorů. Jedni řadí potřeby na roven 
ideálních hybných sil, jako jsou zájmy, přání, 
snahy a cíle, druzí považují potřeby za faktor 
jen impulzivního chování člověka a odmítají 
jejich roli ve volních činnostech a jen třetí, 
nepoměrně menší skupina, ke které náleží 
i autor, chápe potřeby jako základní faktor 
chování lidí, jako reálnou hybnou sílu ideál­
ních hybných sil (zájmů, přáni, snah, cílů atd.).

V této druhé části práce se autor dále za­
bývá procesem motivace. Zde vystupují v jed­
notě objektivní i subjektivní stránka potřeby 
a činnosti k jejímu uspokojení. Na jednu 
stranu klade subjektivní nedostatek (konkret- 
naja nužda, potřebnost), subjektivní prostředí 
(vnutrennaja sistěma potrebnostěj), prostřed­
ky, možnosti a schopnosti uspokojení potřeby 
a subjektivní hodnotu — význam uspokojení 
potřeby a úsilí nutného k jejímu uspokojení. 
Na druhou stranu klade předmět potřeby 
(předmět nuždy, potřebnosti), objektivní pro­
středí, objektivní cesty — prostředky a mož­
nosti uspokojení potřeby a objektivní hod-
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